

智浪教育—普惠英才文库

浮力竞赛训练（三）
班级＿＿＿＿姓名＿＿＿＿＿＿得分＿＿＿＿
一、.选择题（每小题4分，共48分）
1.粗试管甲和细试管乙中都装有一些沙子，二者的总重量相等，试管的底部是平的，它们都竖直地、静止地浮在水面上。对两个试管来讲，下列说法中正确的是……………………..………………………………………………………（     ）
A．排开水的体积相等
B．水对管底的压力相等
C．水对管底的压强相等
D．水对管的浮力相等
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2.在水池中浮着一只木桶，木桶里装有石块，如图所示。若把木桶中的石块取出来扔在水池里，则水池的水面将会……..（     ）
A．上升  B.下降  C.不变  D.条件不足,不能确定

[image: 18]
3. 如图所示，在容器里盛有一部分水银,在水银面上浮着一铁球.若在容器里再轻轻地注入一定量水,则铁球相对于原来的位置要……………………………………………………………..(     )
A.上升些  B.下降些  C.既不上升,也不下降   D.无法判断

4.船上载着许多钢材,此时甲板离水面的高度为h1,如果把这些钢材都放入水中用绳挂于船下,甲板离水面的高度为h2.则h1与h2比较…………………………………………………………………...…………..(     )
A. h1=h2   B. h1<h2  C. h1>h2  D. 无法比较

5.标准牛奶的密度为1.03克/厘米3,小红在一根粗细均匀的直木杆一端缠绕少许细铁丝,自制成一支简易比重计测量牛奶的密度.将这支简易比重计放入水中,浸没在水中的木杆长12.2厘米;放在牛奶中时,浸没在牛奶中的木杆长12.0厘米.被测牛奶的密度………………………………………………………………….(     )
A.符合标准,ρ奶=1.03克/厘米3
B.不符合标准,ρ奶<1.03克/厘米3
C.不符合标准,ρ奶>1.03克/厘米3
D.条件不足,无法确定

6.气象探测气球在充满氢气后,所受浮力远远大于重力.将该气球放出后,若气球不破裂,其运动情况将是…………………………………………………………………(     )
A.一直不停地上升
B.匀速向上升
C.只能升到一定的高度,并将停留在这一高度
D.升到一定高度后会下降, 下降到一定高度后又会上升


7.1978年夏天,法国、意大利、西班牙等国家的科技工作者曾乘坐容积为33万米3的气球升入高空，气球内充满氦气。如果气球所受的重力（不包括氦气）是它在低空时所受浮力的1/4，已知低空空气的密度为0.00129吨/米3，氦气的密度为0.00018吨/米3，那么该气球在低空飞行时，可吊起的重物质量至多是……………………………………（     ）
A．259.9吨   B.319.3吨   C.274.7吨   D.以上答案均不正确

[image: 19]8.一只空心球,其截面如图所示,球的体积为V,球腔的容积为V/2.当空心球漂浮在水面时,有一半露出水面.如果在球腔内注满水,则……………………………………………………………..(     )
A.球仍漂浮在水面,但露出水面的部分小于一半
B.球仍漂浮在水面,露出水面部分仍为一半
C.球可以停留在水中任何深度的地方
D.球将下沉
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9.公共厕所自动冲洗用的水箱中有一个圆柱形的浮筒P,出水管口处用一圆片形盖子Q盖住,两者之间用一短链相连接, 如图所示.已知水箱的深度足够,为实现自动定时冲水,应满足的条件是……………………………………………………………..(     )
A. 只要浮筒P的体积足够大
B. 只要浮筒P的质量足够小
C. 盖子Q的质量必须比浮筒P的小
D. 浮筒P的横截面积必须比盖子Q的大

[image: 21]10. 如图所示，水面上浮有一大块0℃的冰,冰中包有其他的实心物体,当冰全部溶化后,关于液面升降的正确判断是……(     )
A.如果冰中包的是0℃的冰,水面将上升
B.如果冰中包的是铁块,水面将下降
C.如果冰中包的是密度比水小的木块,水面将不变
[image: 22]D.如果冰中包的是密度比水小的液状油,且油不溶于水,油面将和原来的水面一样高

11.如图所示，在浸过蜡的细木棍下端缠一些铁丝,依次放入深度相同的A、B、C三种液体里。下列说法中正确的是…….（     ）
A．比较木棍在三种液体里所受的浮力，C最大，A最小
B．比较三种液体的密度，C最大，A最小
C．比较液体对杯底的压强，C最大，A最小
D．比较杯底对桌面的压强，C最大，A最小

[image: 23]12. 如图所示，一个竖直放置、开口向下的圆柱形玻璃缸，全部浸没于水中，缸的上部留有适量的空气，恰好使玻璃缸处于悬浮状态。如果施加外力，改变玻璃缸的深度，然后撤去外力，正确的结论是……………………………………..（     ）
A．玻璃缸将上、下往复运动，最后回到原来的位置
B．如果施加的外力使玻璃缸的深度增大，撤去外力后，玻璃缸将下沉到底
C. 如果施加的外力使玻璃缸的深度减小，撤去外力后，玻璃缸将上浮，直到液面
D．如果施加的外力使玻璃缸的深度减小，撤去外力后，玻璃缸将下沉到底
[image: 24]二、填空题（每空格3分，共39分）
13.如图所示，装有少量沙子的平底试管，长10厘米，竖直浮在水中，有一半试管露出水面，在与水面相平处记下刻度线a；再使它浮在煤油中（煤油的密度为0.8×103千克/米3），在与煤油液面相平处记下刻度线b。则b在a的________方（填“上”或“下”），两刻度线间的距离是________厘米。

[image: 25]14. 如图所示，木块的体积为20厘米3，在木块下吊质量为________克的铁砝码，
恰好使木块全部浸入水中（ρ铁=7.8×103千克/米3、ρ木=0.6×103千克/米3）。

15.用一盆清水和一个弹簧秤，便可鉴别一个铜球是实心的还是空心的。简单的方法是：用弹簧秤称出铜球所受的重力G，然后将铜球浸入水中，如果弹簧秤的示数减小________，即可断定铜球是实心的，否则就是空心的（铜的密度ρ铜=8.9×103千克/米3）

16.甲、乙两个实心金属球，它们的质量相等，其密度分别是5×103千克/米3和10×103千克/米3。甲球挂在甲弹簧秤下，乙球挂在乙弹簧秤下，并且让两球均全部浸入水中，这是，甲、乙两球所受的浮力之比是________，甲、乙两弹簧秤的示数之比是________。

17.地球上有一个“死海”，在那里人掉入海水中即使不会游泳也不会淹死。据说还可躺在海水中看书、看报。假设人的平均密度与纯水一样，要使浸入海水中的人有1/3的体积浮出水面，那么“死海”海水的密度约是________千克/米3。

18. 如图所示，一冰块内含有某种不溶于水的物体，放入盛有0℃水的量筒内，正好悬浮在水中，此时量筒的液面升高了4.6厘米；当冰完全溶解后，水面又下降了0.44厘米。设量筒的内截面积为50厘米2，则该物体的密度为________千克/米3(冰的密度为0.9克/厘米3)。
[image: 27]
19. 如图所示，A、B两物体分别放在甲、乙两种不同的液体中，物体A沉底，物体B浮在液面，则两物体的密度ρA和ρB的大小关系可能是________，液体的密度ρ甲和ρ乙的大小关系可能是________.
[image: 28]
20. 如图所示，两个完全相同的容器内盛水，底部用细管相通，两容器分别放在托盘天平的两个称盘上，并处于平衡。现在右边容器的水面上放一木块，当液体静止不动时，天平将________（填“顺时针转动”、“逆时针转动”或“保持不动”）。

21.一个实心铁球，放入水中受到的浮力为F1，放入水银中受到的浮力为F2，已知铁的密度ρ铁=7.8克/厘米3，水银的密度ρ水银=13.6克/厘米3，则F1：F2=________.

22.有一个重为2牛的金属直筒，口朝上放入水中时，有2/3的体积浸没在水中。如果在金属筒中装入100厘米3的某种液体后，再放入水中，金属筒有1/15的体积露出水面，设g=10牛/千克，则液体密度为________千克/米3。

三、计算题（23题11分、24题10分，共21分）
23.在物理课外小组的活动中，老师拿出一个刻线间距为1毫米的量筒和一个空的厚底小玻璃瓶，小玻璃瓶可以放到量筒中。老师让同学们用这两样东西，再借助于日常生活中常用的东西，测量制成玻璃瓶的这种玻璃材料的密度。小明想了一会，就向量筒中倒入一些水，将量筒放在水平桌面上，记下量筒中的水深为22.0厘米；再将空瓶开口向上放在量筒中，空瓶可以开口向上浮在水面上，小明从刻度线测得此时量筒中的水深为28.0厘米。随后小明将空瓶按入水中，瓶中充满水沉到量筒底部时，量筒内的水面恰好与24.2厘米的刻线相平。根据实验测得的数据，并借助已知水的密度，小明很快就求出了玻璃材料的密度。请说一下，小明是怎样解决这个问题的？他测量出玻璃材料的密度应是多大？



[image: 26]24.由金属铜和锌组成的合金块，在空气中重8.5652牛。将它全部浸没在水中，称得重为7.5852牛。已知ρ铜=8.9×103千克/米3，ρ锌=7.3×103千克/米3，求合金块中铜和锌各重多少？









参考答案:
一.选题题:1. ABD    2.B   3.A    4. B      5.B    6.D    7.A    8 .C    9.D   
         10.BC    11.BCD   12.BC
二.填空题:13.上;1.25    14.9.17    15.10/89G  16.2:1;8:9   17.1.5×103    18.3.2×103
         19.均有可能;均有可能    20.保持不动    21.5:39     22.0.8×103
三.计算题:23.2.73×103千克/米3    24.铜重7.8498牛;锌重0.7154
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